

Яковлева И.А.
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Средняя
общеобразовательная школа №3"
Россия Владимирская область, город Муром, улица Ленина, дом 18
irina_yakovleva_67@mail.ru

Исторические пласты в микротопонимии города Мурома

Урбанонимия Центральной России Изучена очень слабо, её исследование только начинается. Для истории каждого города важно собрать весь материал, и старый, и современный. Нужны словари названий внутригородских объектов с историческими справками, с объяснением происхождения названий. Только полностью собранный материал по старым и современным городам Центра позволяет сделать те обобщения и выводы, для которых нет ещё сейчас достаточных оснований.

Н.В.Подольская "Топонимия Центральной России"

Топонимика, как и все науки, имеет свои законы. Какие же закономерности управляют топонимикой?

Историзм - основа всех названий. Это основной закон топонимики, сформулированный виднейшим русским топонимистом В.А. Никоновым.[3] "Только история пробуждает обращаться к географическим признакам или личным именам. Самые простые названия, например Лебяжье озеро, продиктованы не свойствами природы, а уровнем общественного развития. Этимология ничего не стоит, если она игнорирует причины, родившие названия. А причины эти всегда исторически

Целью данной работы является описание микротопонимии города Мурома. Были поставлены следующие задачи:

- собрать фактический материал,
- рассмотреть семантику образующих основ(мотивировку микротопонимов),
- выявить наибольшие продуктивные топоформанты в разные исторические эпохи.

Проследив становление микротопонимии Мурома, можно сделать некоторые выводы.

1. В древнем городе существовали две большие части – Кремль и Посад.

На территории Кремля располагались основные административные сооружения и церкви, названия которым даны по именам святых, в честь которых они воздвигались. Улиц на территории Кремля не было.

В Посаде находились частные дома, лавки купцов, несколько улиц, названия которых делились на две большие группы:

- по церквям (причём образуется такая цепочка: имя святого или христианского праздника – название церкви – название улицы);
- по характеру занятий местных жителей.

2. С ростом города в 18 веке появляется много новых улиц. Наряду со старыми названиями возникают новые, некоторые из них образованы по семантическим и словообразовательным моделям старых (Успенская – Дмитровская, Калачная - Кузнечная). Появляются и названия – словосочетания (Полотняная гора, Заручные елхи, Солдатская слобода). Появляются первые улицы, названные по фамилиям знатных горожан (ул. Сосульникова).

Секция 6. Исследования в истории, философии, социологии, политологии и культурологии

3. В 19 веке улиц, названия которых образованы от личных имён, становится больше, но по-прежнему большую группу составляют названия, образованные от названий церквей, и названия, указывающие на характер занятий местных жителей.

Появляются названия улиц, образованные от названий сёл и городов, к которым по этим улицам можно проехать.

К концу 19 века в Муроме, как и во многих других городах, появляются улицы, названия которых типичны для капиталистического города : Миллионная, Фабричная, Клеезаводская.

4. Октябрь 1917 года принёс революцию и в названия. Многие улицы переименованы. Названия этого времени отражают изменения в социальной среде, выполняют идеологическую функцию. Названия. Данные в первые годы Советской власти, отличаются от тех названий, которые дают современным улицам. Они имеют ярко выраженное идеологическое значение, дышат пафосом революции.

Поскольку большинство объектов – улицы, то попробуем выявить основные тенденции номинации в разные эпохи:

<i>Мотивировка названий</i>	<i>Дореволюционный период</i>	<i>20 век</i>
Названия церквей	26%	-
Названия по домовладельцам	30%	-
По городам	6%	8%
В честь кого - либо	-	42%

Итак, изменяются тенденции в номинации.

Наряду с официальными, существуют и неофициальные названия. Они, как правило, эмоционально окрашены, выражают личностное отношение говорящего к объекту.

Собранный в работе материал позволит начать работу топонимического кружка в школе. Такой кружок предоставит учителю широкие возможности воспитывать у учащихся любовь и внимание к слову, его истории и судьбе.

Самой интересной работой для членов кружка явится сбор микротопонимического материала, выявление легенд и преданий о каждом ойкониме (что свидетельствует о стремлении народа – речетворца не только назвать, но и осмыслить неисконные и устаревшие имена).

Интересно будет и проследить за тем, как изменяется состав городской топонимии, как меняются словообразовательные модели и звуковой состав слова.

Интересно показать учащимся, что было в муромской топонимии и микротопонимии на разных исторических срезах.

Топонимика - очень удобный материал для подачи материала о лексике, её жизни, о большой её зависимости от социально – экономических условий общества.

Литература

1. Э.М.Мурзаев «Основные направления топонимического исследования», сб. «Принципы топонимии», М., 1964
2. Э.М.Мурзаев «Изучение географических названий», сб. «Справочник путешественника и краеведа», М., 1950
3. В.А.Никонов «Пути топонимического исследования», сб. «Принципы топонимики», М., 1964
4. В.А.Никонов «Этногенез мордовского народа и топонимика», сб. «Этногенез мордовского народа», Саранск, 1965
5. В.А.Никонов «Неизвестные языки Поочья», сб. ВЯ №5, 1960
6. Н.В.Подольская "Топонимия Центральной России"
7. А.В.Суперанская «Типы и структуры географических названий», сб. «Лингвистическая терминология и прикладная топонимика», М., 1964